中美经贸关系的特点与问题

商务部美大司司长 何宁

我非常荣幸能够借这个 2007 年中国经济外交论坛的机会跟大家介绍一下我们对美经贸工作中的具体情况。我主要讲三个方面的问题:第一是用数字对中美双边经贸关系的现状作一个说明;第二,对我们今后的工作做一个前瞻;第三就商务部美大司作为双边经贸政策司局的任务讲一下中美双边经贸工作应该怎么做。

一、中美经贸合作的特点

第一,中美经贸相互依存度逐步提高。在两国领导人高度关注和双方共同努力下,双边经贸合作增长迅猛,合作领域不断拓展,从早期单一贸易领域逐渐发展到各个方面。按中方统计,中美之间的双边货物贸易在79年刚建交的时候不到25亿美元,发展到2006年将近2627亿美元,增长了100多倍。今年,预计中美之间双边贸易额会超过3000亿美元。根据美方统计,过去的10年里,美国对华出口增长了350%,是美国对世界上其他国家和地区出口增速的6倍。这说明中美之间经贸关系的发展是非常快的。中国加入世贸之后,按我国海关统计,2002年中国对美进出口总额为971亿美元,到去年已经是2626亿多美元;美方统计在2002年的双边贸易总额为1473亿美元,到2006年已经达到了3430亿美元。这一点说明了双方经济的相互依存度增加了,两国的经贸合作向广度和深度延伸。双方的共同利益点越来越多,共同利益越来越大,双边经贸合作过程当中,你中有我,我中有你的格局进一步深化。

前两年,曾经有美国的报纸报道,有一家美国人作了一个试验,决定1年之内不买中国制造的产品。但这个试验不到一年就进行不下去了。因为不买中国制造的产品非常困难:一是增加支出;二是生活必需品中很难找到不是中国制造的产品。这种体会不仅仅出现在家庭,企业也是如此。如果现在美国的企业在美国制造产品,不从中国进口零部件也是一件很难想象的事情,因为不从中国进口零部件就很难降低成本,就很难增加出口产品的竞争力。

第二,中美双边贸易和投资稳定健康发展。截至2007年11月份, 按照中方的统计,中美贸易额已经达到 2700 多亿美元,同比增长了 15.7%,中国自美进口635亿美元,同比增长17.7%,出口了2100多 亿美元,同比增长15.1%。目前,美国是我们第二大贸易伙伴(由于 欧盟是作为一个整体来统计,如果把欧盟拆开,美国就排在第一位), 是我们的第一大出口市场,第五大进口来源地和重要的外资来源地。 根据美方的统计,到今年的10月底,中美双边贸易额已经超过了3000 亿美元,达到3185亿美元,同比增长13%,我对美出口2600多亿, 同比增长 2.8%, 进口 525 亿美元, 同比增长 16.3%。对美国来讲, 我们也是其第二大贸易伙伴,而且在今年9月份我们已经开始超过加 拿大成为美国第一大进口来源地。今年9月我们已经超过了日本成为 美国第三大出口市场。如果这个趋势在年底不产生重大变化的话,我 们超过日本,成为美国第三大出口市场已成定局。市场排名不是一个 简单的数字游戏, 它说明了中美在双边经贸关系当中的相互依存度提 高。在双边工作中,我们时时刻刻都感受到入世后对外经贸关系总体 环境的改善给我们带来的巨大好处。

在双边贸易关系快速发展的同时,中美双向投资也在快速增长。 美国仍然是我国最大的外资来源地之一,到今年 11 月底,美国在华 投资设立的企业达到了 54000 多家,实际投入资金超过了 560 亿美元。 越来越多的中国企业也开始到美国投资,到今年 9 月底,中国企业在 美直接投资接近 30 亿美元,投资范围涉及加工制造、服务、金融等 诸多投资领域。在这种情况下,应该说双方的经济贸易关系给中美都 带来了实惠。

美国有着世界上最大的市场,也有着最先进的高端制造业和现代服务业;中国是世界上低端产品的制造基地,也是增长最快的消费市场,随着中国的产业结构不断升级,人民生活水平不断提高,中国对美国产品的需求也会不断增加,双方利润交汇点应该说会更多,互利共赢成为中美经贸合作的显著特点。

二、今明两年面临的问题

今年年初,民主党控制了美国国会。 出于民主和共和两党的政治因素,很多经贸问题的政治化倾向明显。今年以来,美国国会提出了近 50 起涉华经贸议案,在不到一年的时间里提出这么多涉华经贸议案,在美国国会历史上是罕见的。除此之外,美国贸易逆差的问题,人民币汇率的问题,知识产权保护的问题以及近来产品质量、食品安全的问题等等,都成为今年我们对美经贸工作当中的关注点。同时,今年工作中出现的另一个特点就是美国开始对我输美产品进行反补

贴调查。围绕这些问题,大家对整体形势的评估各不相同。但是我个人认为,不管我们遇到的问题有多少,应该说中美双方对中美经贸关系的评估是基本一致的,就是中美经贸关系的发展总体是健康稳定的。发展仍然是中美双边经贸关系的主流。中美贸易量增大,矛盾也就会增多一些,这是以前没有的,引起大家的敏感是正常的。美方认为,中美双方将贸易争端诉诸 WTO 争端解决机制是成熟的双边经贸关系的体现。这说明我们加入世贸组织以后,已经不仅仅是一条腿走路,我们开始通过多边、双边两条腿走路,用多边双边两手来应对美国的多边双边的两手。这也是一个新的特点。

明年我们遇到的问题应该说还会延续今年没有解决的问题,如美方的逆差问题、人民币汇率、知识产权保护、产品质量及食品安全等。特别是明年美国总统大选进入高潮,美国国内政治因素会对中美经贸关系产生更多的干扰。但是,不管这个干扰的程度多大,我们坚信,由于双方出于利益的考虑,对于双边经贸关系重要性的认知,中美经贸关系仍然会稳定持续健康地发展。不管是经贸关系也好,还是政治关系、外交关系也好,它的背后就是两个字:利益。经济学上讲企业追求利润的最大化,实际上,在经贸关系中,双方追求的也是利益的最大化。当然,这个最大化不是一个零和游戏,它是由双方的共同利益作为一个估算的标准,是双方共赢的游戏,不可能只有一方独家全赢。虽然四年一次的美国大选和每两年一次的国会中期选举都会对美国的对华政策产生一些影响,但是从中美双边经贸关系的统计数字来看,双边经贸总额基本是上升的,这就说明以前的风风雨雨都没有在

根本上动摇两国经贸关系发展的基础。

三、美大司的工作任务

从商务部美大司,一个地区政策司来讲,我们的首要任务就是稳定中美经贸关系的发展,并且推动它有新的发展。这也是多年来我们一贯追求的目标。因为双边经贸关系给双方带来的利益都是巨大的,所以我们要稳定这个关系,不然的话,就会有损我们两国人民的长远根本利益。

中美贸易的不平衡,美方逆差的原因是什么?人民币汇率升值能不能解决中美之间贸易不平衡问题?美国政府很清楚,美国的学者也很清楚。人民币汇率已经升值了百分之十点几,但是美方的贸易逆差仍在增加。美国经济学家尼古拉斯.拉迪用一句话总结出美方逆差的原因,他说:"我们美国人花得太多。"这一下就点出了问题的关键,美国的消费是寅吃戊粮。如果世界上没有中国这么大的出口,美国也仍然要进口,从其他国家进口可能比从中国进口的成本更高,它的逆差很可能还要增加。美国政府实际上是因为国会的压力,出于一些政治上的考虑,不得不做秀,同时也转嫁一些危机。

加入世贸后,我们具有了一层多边保护伞,双边经贸关系很大程度上受到多边规则的制约。世贸各成员在采取双边经贸措施时,都不能不考虑多边贸易体制的规则以及相关承诺。否则,就是对所有世贸成员的损害,对多边贸易体制的损害,同时对他自己的利益也是损害。会遭到其他世贸组织成员的共同反对。中国在加入世贸组织后,我们在研究经济外交,处理双边经贸关系的过程中就不仅要看到双边的经

贸关系,同时也要更多地了解一些多边规则,特别是世贸规则。对于 我们贸易伙伴的一些明显与多边规则不符的做法,不必过虑。因此, 我们说加入世贸为我们的对外贸易提供的更加公平的、良好的外部环 境。

稳定中美双边关系,除了我们寻求双方的利益共同点,平等磋商, 保持接触,把遇到的问题弱化、淡化处理,克服政治化因素之外,很 重要的一条就是,利用多、双边两条腿走路。美国也在利用多边,减 缓美国国会对美国政府的压力。这在一定程度上有助于缓解双边经贸 关系中出现的矛盾,维护双边经贸关系的稳定。我们在工作过程中存 在以下积极的因素。第一,领导人重视——胡主席和布什总统去年8 月份决定建立中美经济战略对话,为中美双方讨论一些全局性、长期 性、战略性问题提供了一个平台;中美经贸联委会也从 2004 年开始 提升级别,并每年举行一次,这对于推动中美经贸关系的发展起到重 要作用。同时,我们也可以看到,在美国还有支持中美经贸关系稳定 发展的一些积极力量。今年早些时候,美国 1028 位学者、100 多位 商界 CEO 以及美国财长保尔森、美国贸易代表施瓦布和美国商务部 部长古铁雷斯都致函美国国会,不赞成搞贸易保护主义。这在一定程 度上抑制了美国国会搞贸易保护主义的倾向。随着我国经济的发展, 双方经贸往来的不断增加, 双方利益的融汇不断增加, 我相信会有更 多的人支持开放的、自由贸易的体制。我们应该充分利用这些积极因 素。

(张睿、刘曙光整理)